

Número suelto, 5 céntos.
Id., atrasado, 10 "

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Domingo 1.º de Diciembre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

CUENTO DEL DOMINGO

Mi primera novia

por CURRO VARGAS.

De todas las amigas de mi hermana, la que yo prefería se llamaba Gloria... ¡La recuerdo al cabo de los años, de tantos años, exactamente como ella era! Una delicada y dulce muchachita de quince años, pálida, b-j sus lindos bucles de un rubio veneciano; alegre en ocasiones, y en ocasiones muda y soñadora; con unos hermosos ojos azules, de profundas y románticas ojeras...

¡Pero que enfermedad tiene Gloria que le dura tanto y no la deja venir por aquí!—interrogaba yo, impaciente.
—Nada... un frío. Cuando venga el buen tiempo se pondrá bien...—me contestaban.

Y yo, en mi fuero interno me decía: «¿Qué ganas tengo de que venga el buen tiempo!...»
Una tarde de que hablaban de ella en el comedor, y escuché atento...

—¡Por lo visto, la están sosteniendo a fuerza de inyecciones... La tienen a la pobre acrobática. Dice el médico que es la última esperanza!... ¡Qué pena de criatura!

Me indigné de veras con aquel médico que así la hacía sufrir. ¡Qué palazón le hubiera yo dado a aquel hombre si hubiese tenido quince años más!

—¡Sabes que Gloria no está ya en Madrid?

—¿No? ¿Y adónde se ha ido?—exclamé, nervioso.

—A un pueblo de la Sierra, adonde hay muchos pinares... a San Rafael. ¡Me dijo que, como siempre, se acordaba mucho de Pitiusín, y que si la has olvidado a ella tú!

—¡No la he olvidado!—interrumpí con energía. Y, tras de una pausa, hué de exclamar: ¡Yo quiero ir a San Rafael!

—Naturalmente, no me llevaron a San Rafael, sino a Saturrarán, como todos los veranos...

—Camino del Norte, pasamos por unos pinares salpicados de casitas y hotelitos rojos.

—¡San Rafael!... ¿Veremos a Gloria en la estación?—exclamó mi hermana.

—¡No es fácil que la pobre pueda venir a saludarnos!... Ya oíste lo que nos dijeron: que está... muy mal, muy mal!—dijo mamá.

Y yo, muy triste al ver que, efectivamente, Gloria no estaba en el andén, me hice un ovillo en lo más apartado del vagón...

—De repente dejé de jugar y permanecí inmóvil y espantado... Acababa de oír a Isabel que decía:

—¡Cuánto ha sufrido la pobrecita!... Ha muerto como una santa... ¡Como lo que era Gloria!

—¡Hija única!... ¡Qué horrible, también, para su pobre madre!—añadió mamá, tristemente...

—Me mordí los labios; pero... las lágrimas anublaron mis ojos, y comencé a sollozar. Me oyeron, y salieron al pasillo a ver qué me ocurría. ¡Terrible situación!

—¿Cómo explicarles el verdadero motivo de mi llanto?... ¿Cómo revelar mis maternales proyectos y mi frustrada luna de miel en África?...

—Tuve una salvadora idea, que, con la rapidez del pensamiento, puse en práctica... ¡Hela aquí! Di, con disimulo, un puntapié al carnerín, rompiéndole una pata, y seguí llorando, sin quitarme ojo...

—¿Qué tienes, nenito?... ¿Te has hecho daño?—exclamó, acercándose, mi pobre madre... ¡Mírale cómo llora, Angelita!

—¡Está el pobre angustiadísimo porque ha roto el carnero!

—¡Ea, no lo lores, hijuelo!—añadió, abrazándole y besándole—. ¡No lo lores...! Si se ha roto... qué le vamos a hacer... Sé muy bueno, muy bueno; estudie muy bien, muy bien, las lecciones, y... tendrás otro carnerín!...

—Está un poco mejor, pero delgadísimo, y tose mucho... Le llevaré unas flores y una labor que me ha encargado.

Y mamá, asintiendo, suspiró con pena: —¡Pobre muchachal!...

—¡Por qué Isabel se ponía tan triste cada vez que iba a visitar a Gloria, y en casa repetía aquel conmovedor «¡Pobre muchachal!...»?

—Yo medité mucho, aunque disimuladamente, acerca de esto; pero sin descubrir ni adivinar el porqué...

Y transcurrió el invierno, un invierno terrible por lo crudo y lo interminable... ¡Muchos meses hacía que yo no veía a Gloria! ¡Y con qué júbilo escuchaba de labios de mi hermana la noticia de su mejoría!

—Está un poco mejor, pero delgadísimo, y tose mucho... Le llevaré unas flores y una labor que me ha encargado.

Y mamá, asintiendo, suspiró con pena: —¡Pobre muchachal!...

—¡Por qué Isabel se ponía tan triste cada vez que iba a visitar a Gloria, y en casa repetía aquel conmovedor «¡Pobre muchachal!...»?

—Yo medité mucho, aunque disimuladamente, acerca de esto; pero sin descubrir ni adivinar el porqué...

Y transcurrió el invierno, un invierno terrible por lo crudo y lo interminable... ¡Muchos meses hacía que yo no veía a Gloria! ¡Y con qué júbilo escuchaba de labios de mi hermana la noticia de su mejoría!

Artículos cortos

De actualidad

¡El Ayuntamiento no tiene dinero; el Ayuntamiento no tiene dinero!... Estas palabras con más o menos fuerza de pulmones, son las que desde hace años lanzan a los cuatro vientos los encargados de administrar las rentas del Erario municipal.

Yo creo firmemente en la sinceridad de esos desesperados gritos, y más que en la razón de ellos, creo en el ruido y voces de protestas ventriculares de los empleados... ¡Infelices! He dicho infelices y no rectifico, por que a juzgar por la gran carestía de los artículos de primera necesidad desde el comienzo de la guerra, a la fecha, la puntualidad en el percibir de sus haberes, supongo y creo que supongo bien, que tendrán las tripas como estofos de órgano, es decir, llenas de viento en lugar de gofo, queso y patatas, y de pecado salpreso...

Con decir a ustedes que una chacarona o un kilo de chicharras cuesta ocho y catorce perras respectivamente, está hecha la apología del martirio por que han venido y vienen pasando tan humildes como honrados y laboriosos servidores de nuestro Ayuntamiento, como también los de otras dependencias provinciales y de la localidad isleña.

Pero como los desgraciados siempre tienen un alma buena que en sus aflicciones y penas les consuela y les proporcione un beneficio, si quisiera sea de vez en cuando, ellos también me han dejado encontrar en los buenos cristianos uno que les haya anticipado los pagos, mediante el módico interés mensual de un real de vellón por cada cinco pesetas del Banco de España y... ya se me olvidaba, también, han contado con los devalores y magnánimas decisiones de la porción para bien aplaudida y recordada «Junta de Subsistencia»...

Pero volvamos al hilo del asunto. Si nuestro Municipio no tiene dinero con que subvenir a sus gastos presupuestos, ni para comprar terrenos donde establecer la Higuera del Botánico y por eso echa mano del Vivero que posee, que es lo mismo que desnudar a un santo para con sus ropas vestir a otro, como lo hace cualquier sacristán de parroquia de pobre lugar, ¿no tiene crédito tampoco para realizar un buen empréstito para solventar sus compromisos y realizar otras mejoras de reconocida utilidad?

—¿Está agotado el crédito del C. B. d. Municipal ante los banqueros y mayores contribuyentes?

—¿Tiene ya hipotecadas absolutamente todas sus importantes rentas, incluso las de sus aguas?

—¿Es imposible hacer economías en gastos superfluos, o no preferentes, según la Ley?

—¿No podría amortizarse también personal, e ir con el importe mejorando los sueldos de una plantilla fija reducida la actual, por lo menos en un 25 por ciento?

—¿No puede conseguirse del reconocido talento de alguno, o algunos de los concejales, el estudio de nuevos recursos que vengan a aumentar la fuente de los ingresos, sin perjuicio de las clases pobres?

—¿No podría el Ayuntamiento hacerse cargo de la administración y ejecución de los Arbitrios de nuestros Puentes francos en las mismas condiciones que ya lo tuvo la ex Arrendataria, con que el Estado elevase el Cánón a una cantidad prudencial con especiales y determinadas obligaciones?

—¿Con buena voluntad y sin miras de política egoísta y de campanario, mucho puede lograrse en orden administrativo y económico.

Y para concluir: Ya que nuestro Ayuntamiento no se ha decidido a la construcción del Gran Parque en los terrenos que pertenecen a extinguida sociedad constructora de edificios y reformas Urbanas, bien pudiera adquirir éstas, a pagar en varios años, para la consabida Higuera del Botánico, por ser el sitio más apropiado y realizaría dos objetivos: puesto que embellecería la parte más moderna y hermosa de nuestra población, máxime cuando el sitio que ocupa el Vivero no reúne las condiciones que son de desear.

Decir, vociferar, uno y otro día, años tras años que el Ayuntamiento no tiene dinero y que por tal causa, nada puede afrontar, es lo mismo que pregonar: ¡Somos, aquí incapaces! ¡Hay que mercarlo pues!

Mon.

F. PRATS

CORSETERIA A MEDIDA

Imeldora Soria, 41 (a).

Los corsés y fajas F. Prats, son absolutamente cómodos, y siempre confeccionados igual al último modelo de Londres y New York.

Fórmula para medidas gratis. Envíos franco de porte. Precios de fábrica.

Cartas a la Península

Piluca amada: una noticia bien triste y que ha conmovido fuertemente mi espíritu: en plena juventud, cuando de su talento y constancia podían esperarse grandes cosas, ha muerto víctima en el sereno cumplimiento del deber, Antonio Zerolo; es una muerte esta que deja en las almas la desesperación de la impotencia en la lucha cruel contra el Destino; esclavo de su noble misión y enamorado de su noble carrera (a mi juicio la más noble de todas) ha sucumbido por ella; hermoso ejemplo que nos lega este muchacho entusiasta, modesto y bueno para cuyo recuerdo, si nosotros fuésemos algo en esta farsa de la política, tiniebla nos hubiéramos apresurado a pedirle en esta ocasión justa y verdadera gran cruz de Beneficencia; con ello se reivindicaría en algo tan inclita orden en estos últimos tiempos demasiado prodigada; pero ya verás Piluca, como aparte de unos cuantos renglones en la prensa no quedará nada más del recuerdo del pobre médico que el vacío amargo e inconsolable dolor en los suyos; es decir, no en las conciencias puras quedará también grabado el consolador epitafio: Fue bueno, estudió, luchó y murió en el cumplimiento de su deber; no a todos pueden aplicarse hoy tan sencillas palabras.

Y hoy nada más Piluca; no tengo ánimo para hablarte de insucessos cuando cosas tan tristes tiene que comentar la pluma; y al decirte insucessos podría contarte algo que acaso te chocaría; ahora, La Prensa, que en sus relaciones con las potencias altas se le ha contagiado aquello de «mueran quien no piense igual que pienso yo» ha arremetido contra todos los que emborronamos cuartillas en LA GACETA y de un plumazo nos ha convertido en sacristanes y monaguillos; heme aquí, pues, por obra y gracia de S. M. La Prensa nombrado de real orden acólito honorario; verdaderamente es gracioso y muy original como se desahoga el mal humor de algunos periódicos; sería solamente divertido si el lenguaje empleado por La Prensa cayese dentro del buen gusto pero...

recuerdo un famoso telegrama de un famoso ex gobernador de estas islas que terminaba así o de parecida manera... «creo no están reñidas la política ni las ideas con la cortesía y la educación...»

Vaya, adios Piluca! Hasta mi próxima; comunica mi ingreso en la sociedad eclesiástica a los amigos y sabes cuanto te quiere.

Juan Español.

Azúfre "Mosca" (M. R.)

Enfermedades de la vid, tomates, alfalfa, etc. Azufradores de fuelle y mano.

Agencia: B. Rumeu, Dr. Allart núm. 8

Proclama de Wilson

Dios nos ha dado la paz

Al darle gracias no nos olvidemos de buscar su dirección para cumplir nuestros deberes y el perdón para nuestros errores

El presidente Wilson ha dirigido al pueblo la siguiente proclama para la celebración del día de Acción de Gracias, que todos los años se celebra en los Estados Unidos en el mes de Noviembre.

«Ha sido nuestra costumbre volvernos a Dios Todopoderoso en el tofio de cada año para alabarle y darle gracias por sus muchas bendiciones y misericordia que a nosotros, como nación, nos concede.

Dios, en su buena voluntad, nos ha dado la paz, y no ha venido ésta como un mero término de la lucha, sino como un alivio en la tensión y en la tragedia de la guerra. Un nuevo día brilla ante nosotros, y por su aparición nuestros corazones adquieren un nuevo valor y se preparan con nuevas esperanzas para otros y más grandes deberes.

A dar gracias a Dios por estas cosas no nos olvidemos de buscar la dirección divina para el cumplimiento de aquellos deberes y el perdón para todos los errores de acción o de intención. No nos olvidemos tampoco de rogar por que en todo cuanto hagamos podamos fortalecer los lazos de amistad y de respeto mutuo, sobre los cuales hemos de ayudar a levantar el nuevo edificio de la paz y la buena voluntad dentro de las naciones.

Por lo tanto yo, Woodrow Wilson, presidente de los Estados Unidos de América designo por la presente el jueves 28 de Noviembre como Día de Acción de Gracias y de Oración, e invito a todo el país a que deje en este día sus habituales ocupaciones y en sus casas y lugares de culto rindan gracias a Dios el Soberano de las naciones.»

La Iglesia como institución humana

La Iglesia es un reflejo, un trasunto de la persona de nuestro adorable Salvador: iba a llamarla, Verbo de Cristo.

Cristo no sintetiza exclusivamente los atributos de la Divinidad: a la vez en su persona, de una manera inefable, condensa los atributos de la naturaleza humana.

Como Dios, no tiene historia, ni cuna, ni tumba.

Como hombre, tiene historia; madre, cuna infancia, juventud... sepulcro; y sobre todos dolores!

El dolor siempre nace de un conflicto, de un combate: Cristo durante su vida tuvo que luchar, combatir. En este combate sucumbió, aunque para triunfar, su humanidad.

A las mismas leyes está sometida la Iglesia, Institución que El fundó, en la que puso todos sus cariños; vertió toda su alma e inoculó toda su exuberante e inagotable personalidad...

Como institución divina no tiene vicisitudes, historia, ni evolución, ni decadencias, ni apogeos.

Como Institución con atributos humanos, se le pueden señalar con el dedo la gruta en que nació, el año y el día en que por primera vez abrió sus ojos a la luz, sus decadencias, sus progresos, sus triunfos y sus derrotas, sus dolores y sus alegrías.

En pocas partes de nuestros libros santos encontramos, con tanta pompa de palabras, exuberancia de imágenes y de ideas, consiguado este carácter humano del Cristianismo.

Una bella página

Hela aquí. Habla el Salvador a sus discípulos, después que despedido el público en el templo, se dirigió con ellos al amable refugio de Betania, donde le esperaba el amor, la lealtad y el cariño de la Magdalena, de Marta y de Lázaro.

Era hacia la caída de la tarde. Abandonaba, se despedía por última vez de la ciudad y del templo, Jesús. Llegaban a la cima del monte de los Olivares, desde donde se divisaban hacia Oriente la ciudad con sus torres, sus plazas, sus circos; y su templo: hacia oriente la rieta aldea de Betania, enclavada en un ameno valle y arullada por las aguas, que se precipita por las faldas de la colina, del torrente Cedron... Se habían cobijado, Maestro y discípulos, y sentado, en torno de una gigantesca higuera, que coronaba la cúspide de la montaña.

Anverso

«...Os anuncio—les empezó a decir Jesús con voz, a las vez insinuante y solemne—quizás para una época muy próxima, profundas revoluciones sociales, guerras sangrientas, intestinas y exteriores... y por ventura hoy ideas conmuevan de nuestro planeta.

Nuestra amada patria, y el vasto imperio romano, bajo cuya púrpura, hoy nuestro misero pueblo yace, serán, muy en breve, un lago de sangre, orlado con montones de cadáveres.

Del choque, la patria saldrá tronchada y rota.

Nuestros compatriotas serán dispersados, nuestras ciudades convertidas en ruinas, nuestras moradas arrasadas, y nuestro templo reducido a menudo polvo.

Vosotros, que, entonces, constituiréis mi naciente Iglesia, os encontraréis solos.

Todos, hasta vuestros compatriotas, se volverán contra vosotros.

Todos os traicionarán.

Todos os odiarán, y sedientos de vuestra sangre, os conducirán a un infamante suplicio.

Una crisis profunda pasará por to-

dos los espíritus: muy pocos, por ventura, permanecerán en pie...

Y escuchado; como estas crisis, en el decurso de la historia se han de repetir en el seno de mi Iglesia, otras tal vez, mucho más vastas y profundas. El sol, es decir, mi amor, mi luz parecerá que se han eclipsado en la humanidad. La luna, es decir, mi Iglesia, que de mí recibía calor e inspiración, dejará de brillar en el espacio ensangrentado de los espíritus y de las sociedades. Las estrellas, o lo que es lo mismo, las otras religiones positivas, desgajadas de mi tronco y desprendidas de mi seno, centro único del mundo, caerán del cielo, hechas pedruzcos, y no brillarán más en la historia.

Reverso

Pero no temáis ¡confiad!

«No veis—proseguía Jesús, señalando a la higuera que se alzaba sobre sus cabezas—cómo ésta, ahora que los vientos suaves y lluvias cálidas de la primavera halagan sus ateridas ramas, se cubre de pompa y de foliaje y de pujantes frutos?

¡Ah! pues antes han pasado por ella, azotando sus ramas, batiendo su tronco y arrancando sus hojas las vendavales de otoño y los soplos heladores del invierno.

Los huracanes pudieron despojarla de su pompa y verde ropaj, ¡enfilar sus ramas combatidas, y arrancarle a su tronco un crujido de dolor.

Pero nada más. Las heladas no pudieron matar su savia, ni secar sus raíces, ni atrojar sus yemas, ni esterilizar sus botones y sus flores.

Y por ello, cuando todos los rigores y todas las tempestades y todos los soplos heladores, pasaron, vuelva en la higuera a romper la vida, que robustece su tronco, agiganta sus ramas, despliega sus hojas, y esponja sus frutos.

Ya pasó la tempestad, y ahora en sus ramas resurren los céfiros, trinan las aves y los hombres—nosotros—sobre la mullida almombra nos regalamos en torno de su tronco protector y amigo...

La higuera—continuó Jesús—es un fiel retrato de mi Iglesia y de nuestras almas, durante las pruebas del combate y del dolor. Podréis ser perseguidos, desterrados, humillados... despedazados. Pero yo que soy vuestra savia, vuestra luz, vuestro amor nunca os abandonaré. Vosotros y yo «remos un solo combatiente en la lucha. Yo soy Dios; más fuerte que todos los poderes. Y yo soy la vida, que hace brotar todas las virtudes, todos los heroísmos, todas las grandezas legítimas en el tronco de la humanidad.

Venid entonces, que vengan todas las almas a descansar bajo mis ramas, en el seno de mi corazón, a la sombra de mi vida.

Después de los huracanes del invierno, vienen las brisas heladoras de la primavera. Yo soy la brisa que regala el mundo.»

Verdad inconcusa

El mundo puede pasar con sus leyes: la humanidad con su historia...

Pero las palabras de Jesús no pasarán: la Iglesia, como Institución humana en consecuencia, será siempre una Historia, tejida con guirnaldas de dolores y de triunfos. Es ella una ley indeclinable de su condición humana. En cuanto tal puede, como Cristo, tener eclipses aparentes sepulcro glorioso, mausoleos triunfales...

A la muerte que, a veces, parecerá ahogar entre sus brazos a la Esposa de Cristo, será la vida que le inculca la savia de la inmortalidad.

B. Holson.

Santa Cruz de Tenerife, 30 de Noviembre de 1918.

Notas militares

El nuevo Ministro de la Guerra, ha dictado una R. O. en la que se dispone que la Subsecretaría de aquel Ministerio pueda ser desempeñada por un General de división o 3.ª brigada.

—Ha sido destinado don Ricardo Ibáñez Marín, suboficial de Artillería, de la Comandancia de Gran Canaria al 6.º batallón de Artillería de posición.

—Ha sido aprobada una propuesta eventual en la que se asigna a la Comandancia de Ingenieros de Tenerife 98.170 pesetas en el «proyecto reformado» de ampliación del Hospital militar para Laboratorio y Rayos X.

—Don Jesús Ferrer Jimeno comandante de Estado Mayor con destino en el Gobierno Militar de Gran Canaria ha sido nombrado ayudante de campo del Gobernador militar de aquella isla don Julio Moll y Sanz.

—Se ha concedido Cruz y placa de la Real y Militar orden de San Hermenegildo al Coronel de Sanidad don Eu tasio González de Velasco.

Mercancías

El vapor español «P. de Satrústegui» ha traído las siguientes para el comercio de esta plaza:

De Colón: 40 sacos de café para don Alfonso Lisón.

De Puerto Colombia: 200 pacas de tabaco para don Baldomero Cerviá.

De la Guaira: 20 sacos de café para don Santiago E. Molina, 100 sacos de café para don E. Garabito, 20 sacos de café para don Antonio García Marrero, 20 sacos de café para don Eldor Dempster, 300 sacos de tabaco para don Arquipo Perero Soria, y 50 sacos de café para don Américo L. Méndez.

De Ponce: 10 sacos de café para don J. A. Brage, 16 sacos de café para la Cooperativa cívico militar y dos sacos de café para don Francisco González.

De San Juan: 50 bocoyes de tabaco para Sres. M. Curbelo y C.º

Además dejó para Las Palmas 400 bultos de tabaco para los Sres. Curbelo y C.º

Conciertos musicales

día de hoy en la Plaza de la Constitución de 8 y 30 a 10 y 30 de la noche:

Primera parte

1 «Adios Rondá», pasodoble; R. San José.

2 «Molinos de Viento», selección; Luna.

3 «La Gioconda», danza de las rosas; Ponchielli.

Segunda parte

1 «Rienzi», obertura; Wagner.

2 «Ronda Turca»; Conte.

3 «La canción del olvido», pasodoble; Serrano.

Francisco Hernández Maffiotte

Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido. Rentas vitalicias y Dotales para niños.

Teléfono núm. 303

Café Restaurant Internacional

Licores—Aperitivos—Vinos—Ginebra—Champagne de las mejores marcas
Cerveza helada tipo Munich y Pilsen
fabricada de la más pura malta y lúpulo

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Audiencia Justicia municipal

Juicio por infanticidio

Ocupó ayer el banquillo Esperanza Hernández Reyes acusada de haber dado muerte a un hijo suyo, al darle a luz, mediante un golpe intencional en la cabeza, cuyo hecho tuvo lugar el día 2 de Marzo del corriente año. Declaró la procesada negando que intencionalmente diese muerte al hijo, cuyo golpe en la cabeza, dijo, fué ocasionado al caer contra el suelo, pues el parto lo verificó ella estando de pie.

En la prueba pericial, el médico forense de este partido señor González y Lugo Viña consideró racional, a la luz de la ciencia médica, la explicación dada por la procesada sobre la causa de la herida que determinó la muerte del feto.

La prueba testifical se redujo al examen del dueño de la casa en que la procesada prestaba sus servicios a raíz del supuesto hecho criminoso.

El Ministerio fiscal, representado por el señor Lovaco, sostuvo la acusación estimando que Esperanza Hernández dió muerte a su hijo con objeto de ocultar su deshonra.

La defensa estaba encomendada al letrado señor Cabrera (don Blás). Este discordó de la tesis fiscal reconstruyendo los hechos de autos conforme al relato de su defendida y su posibilidad según la opinión del médico forense.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad, y en su contra el Ministerio fiscal pidió revisión de causa que fué denegada por la Sala.

En su virtud la presunta culpable fué puesta en libertad, declarándose las costas de oficio.

Señalamiento

Para mañana.—Juzgado de esta Capital.—Causa contra Juan Cárdenas Nimbó, por rapto. Abogado, señor Orozco.

Sumarios

El Juzgado de esta Capital instruye los sumarios números 173 y 174: el primero por hurto de eje a Juan Ojeda Bethencourt; y el segundo por hurto de leñas a don Manuel Fernández y otros, en el Valle de Tahodio, cuyo hecho se atribuye a José Aguilar Pérez y dos más.

Festival benéfico

Esta tarde se celebrará en el campo del «Tenerife S. C.» un festival a beneficio de los enfermos que se hallan en el Lazareto y de los pobres necesitados de esta Capital.

Empezará a las 2 y media en punto. Habrá carreras de resistencia, bonitos ejercicios en bicicleta y una partida de foot ball entre el «Nakens» y el «Toscal» que se alinearán de la siguiente manera: Nakens: Santiago Alvarez, Manuel Cabrera, Juan Santana, Tomás Barrios, Germán Rodríguez, Tomás Alvarez, Servando Martín, Juan P. Schwartz, Miguel Peña, Juan Romero y Santiago Rodríguez.

Toscal: Manuel Pérez, Antonio Alfonso, Manuel Ortega, Isidoro Viera, Matía Pérez, Víctor Perera, Manuel Núñez, Francisco Infante, Juan López, Bernardo González y Antonio Déniz.

El espectáculo lo amenizará la banda municipal de música galantemente cedida por el Alcalde Sr. Mandiño.

Las señoritas no abonarán entrada. Reina gran animación entre los aficionados.

De La Laguna

De las oposiciones

Aún quedan algunas opositoras sin efectuar el ejercicio oral, en las oposiciones que se vienen verificando en el Ayuntamiento para proveer escuelas de niñas.

Este ejercicio terminará hoy probablemente.

A continuación se efectuará el de Labores, con el que, como ya hemos dicho, terminan las mencionadas oposiciones.

Propuesta

Por la prensa de la Península nos hemos enterado de que ha sido propuesto maestro en propiedad para la escuela de las Tricias, en Garafía (Palma), D. José Suárez Núñez.

Nueva subasta

El día 2 de Enero próximo se efectuará una nueva subasta de los arbitrios del Matadero de esta ciudad y locales-carnicerías, por haber quedado desierta la subasta verificada días pasados.

El Prelado

Uno de los días de esta semana visitó el Ilmo. Sr. Obispo a la respetable comunidad de Santa Clara, acompañado del Sr. Provisor.

Neología

En esta ciudad ha dejado de existir la señorita Encarnación Romero González.

Notas marítimas

Hoy llegará el «Andorinha»

Los Sres. Yeoward Brothers han recibido noticias de que esta tarde llegará al puerto de esta Capital, procedente de Liverpool y con escala en Las Palmas, su nuevo y hermoso buque «Andorinha», el que carga en estas islas, para el punto de su procedencia, frutos del país, ignorando aún si trae carga para el comercio de estas plazas.

A este vapor, por ser el primer extranjero que reanuda el importante servicio marítimo entre Canarias e Inglaterra, se le tributará una cariñosa acogida celebrándose, además, algunos festejos.

Vapores interinsulares

Con cargamento de frutos del país entraron ayer los vapores españoles «Mariposa» y «Aguila de Oro» que venían de Adeje y Puerto de la Cruz respectivamente.

El «P. de Satrústegui».—Un muerto a bordo.

Procedente de Habana, Colón, Sabana, Curago, Puerto Cabello, La Guaira y Puerto Rico, entró ayer por la mañana el vapor español «Patrio de Satrústegui», con un pasajero para aquí y 55 en tránsito.

Pocas horas antes de fondear el buque en este puerto, a las tres y quince minutos de la madrugada, falleció a bordo el fogonero del buque Egeonio Adame Caballero, de 40 años de edad, casado, natural de Cádiz, con domicilio en la calle de Sagasta, número 86 de la misma capital, a consecuencia de la parálisis general progresiva, según certificó el médico del vapor don José Mercader Fierro.

Su cadáver fué desembarcado y sepultado en el cementerio de esta Capital.

Este individuo durante el viaje dió muestras de que se encontraba algo demorado, por lo que se le tuvo que reclinar en la enfermería de a bordo. Allí cayó en una gran tristeza, negándose a tomar alimentos, hasta que falleció.

D. E. P.

Veleros

El pailebot «Hildefonso» ha llegado de Arrecife con cargamento de cereales y lana tomado en el Párcel del vapor noruego allí embarrancado «Loch Tay».

—El pailebot «Tenerife» fondeó procedente de Garachico con carga general.

El «Reina Victoria»

Este vapor correo llegará hoy de la Península con pasajero y correspondencia, zarpando esta noche para Las Palmas.

Buques despachados

Ayer fueron despachados los siguientes:

—Balandro «Tenerife» para la pesca.

—Vapor «Aguila de Oro» para el Puerto de la Cruz.

—Vapor «P. de Satrústegui» para Cádiz y Barcelona.

—Pailebot «Tenerife» para Garachico.

—Pailebot «Hildefonso» para la pesca.

—Pailebot «Felisa Rodríguez» para la pesca.

—Pailebot «Concepción Fernández» para la pesca.

—Vapor «Mariposa» para Icod.

—Balandro «Lanzarote» para la pesca.

Vapores noruegos

Según telegrama recibido por la casa de los señores Thorson, en esta plaza, dos de sus vapores han salido ya de Inglaterra, con rumbo a estas islas.

Quejas del vecindario

Varios vecinos de la Plaza del Pilar se nos quejan de los formidables escándalos que una turba de chiquillos mal educados arman todas las noches sin que la policía haga un acto de presencia por aquellos lugares evitando tales desmanes.

Llamamos la atención del señor Mandiño para que dé las órdenes oportunas.

NOTICIAS

Se ha publicado «Nota presentada en el primer Congreso Nacional de Pesca» celebrado en Madrid durante los días 17 a 24 de Noviembre de 1918 por don José Galbis y Rodríguez, Teniente Coronel de Estado Mayor e Ingeniero Geógrafo, Jefe del servicio Meteorológico español.

El folleto está editado en Madrid en la Imprenta de Ramona Velasco, viuda de P. Pérez.

Agradecemos a su autor la deferencia que ha tenido con nosotros en viándonos un ejemplar del interesante folleto.

En el sorteo que mensualmente celebra la acreditada Camisería «New-England» sita en la Plaza de la Constitución, ha correspondido el premio del mes de Noviembre al ticket número 112.

El poseedor de él puede pasar a recoger el regalo que concede la citada Camisería.

El pasajero que desembarcó ayer del vapor español «P. de Satrústegui» se llama don Ignacio Fernández y viene de La Guaira.

Gobierno civil

Sección de cuentas

La Alcaldía de Tegüles remite para su aprobación el presupuesto ordinario y expediente de arbitrios extraordinarios para 1919.

—Han sido aprobados los presupuestos ordinarios firmados para 1919 por los Ayuntamientos de Antigua y Betancuria.

El asunto del pan

El Subsecretario del Ministerio de Abastecimiento ha telegrafiado al señor Gobernador civil, presidente de la Junta Provincial de Subsistencias.

«Contesto a su telegrama número 739 significando a V. S. que el Real Decreto de 10 de Agosto último y disposiciones complementarias solamente exigen la fabricación con harina única; pero no la de pan único, siendo lo referente a elaboración, precio y determinación de clases del mismo de la competencia exclusiva de la autoridad municipal.

Por tanto esa Alcaldía puede acordar, respecto a la fabricación de pan especial de mayor precio, con harinas argentinas, lo que estime oportuno y crea más conveniente a ese vecindario, mientras otra cosa no se disponga con carácter general, por este Ministerio.»

Junta

Anteayer se reunió la Junta de Sanidad, presidida por el Sr. Gobernador.

Guía de Representantes y de Representados

Se ha puesto a la venta esta nueva e interesante obra, considerada, por cuantos la han leído, como indispensable auxiliar del comercio y la industria. En ella encontrarán nuestros lectores detalles interesantes sobre industrias que funcionan actualmente; larga lista de las últimas novedades que se han puesto a la venta y, por último, una nueva sección en la que aparecen las importantes fabricaciones que solicitan representantes.

Con la Guía de Representantes y Representados, se podrán conseguir centenares de buenas representaciones, dando caso de que una sola persona pudiera atenderlas. Precio, 5 pesetas, por giro postal a nombre de don Fernando Urbina, Juan Rufo 40. Córdoba.

Sepelio

Una numerosísima concurrencia acompañó ayer al entierro de la virtuosa señora doña Carmen Barreto y Ramos.

Asistió la Parroquia de San Francisco con cruz alzada.

Presidían la triste ceremonia el hijo de la finada D. Antonio Delgado Barreto y los señores Gobernador civil, Alcalde, Arcipreste, Superior de los Misioneros P. Gil, Delegado de Hacienda, Fiscal de S. M. Sr. Polo, Jueces de Instrucción y municipal señores Marqués Caballero y Díaz Llanos, Teniente Fiscal Sr. Lovaco, don Andrés de Arroyo, don Gonzalo Cáceres Baulén, don Blas Cabrera, don Juan Rumeu, don Juan Yanes Perdomo y D. Jorge de Foronda.

El duelo se despidió en la Plaza de Weyler, continuando el sepelio en la vecina ciudad, donde la llorada señora recibió cristiana sepultura.

A sus afligidos viudo e hijos reiteramos la sincera expresión de nuestro pésame más sentido.

Ecos de Sociedad

Regreso

Ha regresado a la Palma el digno Párroco de Las Nieves en aquella isla y distinguido amigo nuestro don José Crispín de Paz Morales.

Saludo

Tuvimos el gusto de saludar anteayer a nuestro muy querido amigo el culto letrado don León de las Casas que se encontraba en esta Capital de paso para Santa Cruz de la Palma.

Los que vuelven

En el vapor «Villarreal» viene de la Península el Sr. Coronel de Ingenieros don José Freixa.

La función de Santa Bárbara

La distinguida señora doña Julieta Verdugo de Mauriz, Presidenta accidental de la Asociación de Señoras de Santa Bárbara de esta Capital nos ha remitido atenta invitación para asistir a las funciones religiosas que en honor de su Santa Patrona y en sufragio de los artilleros y asociadas fallecidos, se celebrarán respectivamente los días 4 y 5 del corriente en la Iglesia de San Francisco a las 10.

Enfermos

Ya se encuentra restablecido en la vecina ciudad de la afectación que le aquejaba el M. I. Sr. Lectoral de la Santa Iglesia Catedral de Tenerife Dr. D. Enrique González Medida.

Nos alegramos.

El «Boletín Oficial»

Sumario del día 27

Administración provincial.—Nombramiento de adjunto de los Tribunales de Justicia municipal.

Cabildo de Fuerteventura.—Tarifas de importación y exportación para 1919.

Hacienda.—Real decreto sobre consumos.

Administración municipal.—Edicto de la Alcaldía del Puerto de la Cruz anunciando la subasta de los arbitrios que se citan.

Administración de Justicia.—Requisitorias.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PENSAS ASOCIADA

PENINSULA

Lo que piden los catalanes

Madrid 29. (Con retraso de 24 horas).—Los comisionados catalanes han entregado al Marqués de Alhuernas el mensaje pro-autonomía, pronunciando un breve discurso el Presidente de la Mancomunidad Sr. Calafach.

Este dijo que confiaba en que llevaría a Cataluña sino los laureles de la victoria, por lo menos una halagüeña esperanza.

El Jefe del Gobierno le contestó diciendo que con toda la atención dedicada a las personas que forman la comisión, a la importancia de sus representaciones y a la trascendencia de los arduos y complejos problemas que se plantean en el documento, lo recibe en sus manos para pasarlo a las del Consejo de Ministros, el que estudiará su contenido con toda la seriedad que imponen los altos deberes del Gobierno.

El mensaje después de un preámbulo justificando la petición de la autonomía integral contiene las bases ya conocidas en su parte esencial y se refieren a la constitución del territorio de Cataluña y organización de un Gobierno regional con un Parlamento propio.

Establece que sobre las materias no reservadas al Poder central, soberanía, parlamento y poder ejecutivo regional no tendrá otras limitaciones que las consignadas en los estatutos de la Constitución.

El Tribunal mixto que dirigirá los conflictos entre los poderes central y regional podrá anular también las disposiciones legislativas o gubernativas que invada la Soberanía de uno u otro poder.

Todos en contra

Según los comentarios que esta tarde se hacían en el Congreso todas las fracciones políticas se muestran contrarias a la concesión de la autonomía por la magnitud de las peticiones contenidas en el mensaje.

Para el lunes

El primer Ministro ha manifestado que el próximo lunes se tratará del mensaje de los catalanes en el Consejo de Ministros.

Los militares y la autonomía

«La Correspondencia Militar» dice que ante el problema de la autonomía catalana y su discusión en el Parlamento, su actitud será todo lo prudente que quepa, y que con parco juicio desmentirá las patrañas difundidas en el extranjero de que los militares imposibilitan la vida política de España.

En evitación de posibles acontecimientos

Los conservadores opinan que debe meditarse serenamente, sin provocar con una repulsa represalias de las pasiones.

No hay pecto

El Conde de Romanones ha desmentido que pactara con Cambó la concesión de la autonomía mas amplia pedida.

Doce mil obreros en huelga

Los patronos fabricantes de Saba del han anunciado para mañana el cierre general, con cuya medida se encontrarán en huelga forzosa más de doce mil obreros.

¿Agentes extranjeros?

El Gobernador de Barcelona dice que se ha exagerado mucho la alarma por los trabajos revolucionarios. Los agentes extranjeros están siendo vigilados.

Ecos parlamentarios

EN EL CONGRESO

¡Qué gracias!

El Sr. Saborit protesta en la sesión celebrada hoy por la Cámara popular, de que se persiga el bolcheviquismo.

También combatió la organización de las derechas para la defensa del orden.

D. Marcelino Domingo reclama que no se siga construyendo el edificio de Aduanas en Ceuta porque contra ello reclaman algunas potencias.

El Sr. Alvarez censuró los servicios de correos con Canarias pidiendo su mejoramiento.

El Marqués de Alhucemas leyó el proyecto de derogación de la ley de jurisdicciones.

Pasando al orden del día se aprobaron varios créditos de Guerra, Fomento y Sanidad.

EN EL SENADO

Bien, muy bien

El Ministro de la Gobernación, contestando las denuncias de los manojos bolcheviquistas, dijo que será inexorable cuando se intente alterar el orden.

El resto de la sesión careció de interés.

Una conferencia de Cambó

Anoche dió una conferencia en la Academia de Jurisprudencia el «leader» de los regionalistas catalanes, explicando el alcance de la auto-

ma y justificando el régimen federalativo de las regiones. Ofreció hacer un presupuesto nacional sin déficit, con recursos que brinda al Poder central.

Del Extranjero

ALEMANIA

El trato a los prisioneros en Alemania.—Se constituye una comisión investigadora con amplios poderes.

El consejo de los encargados del pueblo acordó nombrar una comisión para investigar la verdad de las acusaciones inglesas sobre malos tratamientos de los prisioneros aliados en Alemania.

Los miembros de esta comisión serán: el ex secretario de estado Trimborn, el subsecretario Bernstein, Dr. Cohn, el embajador de Württemberg Hildebrand, el príncipe S. Honeich, consejero Dave, catedrático Schlekking (presidente) y el consejero de legación Eckhardt, coronel von Franzosky y capitán de navío Vanselew como representantes de los ministerios de Estado, Guerra y marina.

La comisión, que comenzará sus trabajos enseguida, tiene grandes atribuciones y el derecho de decretar la expulsión del ejército sin derecho a jubilación, aparte de otras penas que resultasen culpables, sin distinción e la persona.

Con este proceder se conseguirá más pronto y con más seguridad poner en claro esta cuestión, que con acusaciones generales, como las que lanza de nuevo el radiograma de Carnation del 26 del actual.

Los po acos tratan en Lemberg a los alemanes como enemigos.

El representante de «Voss. Ztg.» en Viena telegrafía, que el gobernador polaco de Lemberg ha publicado un edicto, en el que ordena, que todos los oficiales y soldados alemanes, que se encuentren en Lemberg, tienen que presentarse, dentro de 24 horas sino serán tratados como criminales y enemigos del ejército polaco.

Testigos oculares, que han llegado a Viena, han visto maltratar y conducir esposados por la calle principal de Lemberg a veinte alemanes, entre ellos a algunos jefes de estado mayor.

Los polacos quieren justificar su inabarcable conducta con la falsa afirmación que los oficiales alemanes habían dirigido las tropas ucranianas contra los polacos.

La Entente y las bases de Wilson

Referiéndose al compartimiento de la Entente escribe el periódico Poryanowsti de Kiev:

Cuanto más nos acercamos a la paz menos se oye hablar de la conferencia de paz y de los principios de Wilson como base para la misma a pesar de que solo por un acuerdo de todos y no por convenios separados se puede concertar una paz duradera.

La huelga de la Silesia

La estación de Nauen comunica esta tarde con respecto a la terminación de la huelga declarada en la alta Silesia, que de medio millón de mineros únicamente están parados todavía 1.500 hombres.

¡Bien por los bolchevikis!

Según comunican de Kieff los bolchevikistas han puesto en conocimiento de los soldados alemanes que se encuentran en Ucrania que ninguno de ellos volvería a su patria sino asesinaban a todos los oficiales.

Lo que dice el representante de los «Soviets».

El ex embajador de los «Soviets» en Berlín, Joffre manifestó ante los delegados alemanes que en la Capital de Alemania se exageraban ciertas influencias y que los acontecimientos conducirían automáticamente al bolcheviquismo.

(N. de la R.)—Continuamos sin recibir a tiempo el servicio de día.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 1.
Santa Cándida y compañeras mártires, y Santa Natalia, viuda.

Indulgencia de la Buía
Santos de mañana día 2
Santa Bibiana, virgen y mártir, y Santa Elisa, virgen.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas a las 8 y a las 9 y media.
Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas a las 8 y a las 9 y media.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 5 y media, a las 7 y a las 8 y media de la noche exposición del Santísimo Sacramento. Estación Mayor, el Rosario, letanía cantada, ejercicio de la Novena a la Inmaculada, sermón a cargo del Rvdo P. Superior Félix Gil, cánticos a la Virgen y Reserva de S. D. M.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.
Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 7 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

La misa y oficios divinos de mañana son de Santa Bibiana, virgen y mártir, con rito semidoble colos encarnado. En este día se puede decir misas de requien.